

“政策组合拳”推进战略性新兴产业加快发展

新华社北京11月2日电 当前,从中央到地方都更大力度布局前瞻性战略性新兴产业,企业也纷纷调整优化战略,腾挪更多资源投向这一领域。除了加大科技创新、产业投资力度,整合并购动作也是不断,一批项目正加速“落子”。

签约19项,总投资超1500亿元——在日前举行的产业链融合发展推进会上,中国化学工程集团有限公司(以下简称“中国化学”)与多个地方政府、国家重点高校、国内外相关企业等签署了合作框架协议和项目合约。

“这些项目涵盖能源化工、智慧化工园区、科技研发、高端新材料、工程项目建设等多个领域,充分体现中国化学战略布局、发展方向、资源优势和产业重点。”中国化学相关负责人介绍说,与上海华谊、新疆新业等签署的战略性新兴产业项目,将助力中国化学特色化工实业渐成体系,加快培育实业、发展新动能。

战略性新兴产业代表新一轮科技革命和产业变革的方向,是国家培育发展新动能、赢得未来竞争新优势的关键领域。构建新一代信息技术、人工智能、生物技术、新能源、新材料、高端装备、绿色环保等一批新的增长引擎;深入实施国家战略新兴产业集群发展工程;启动央企产业焕新和未来产业启航等专项行动……今年以来,多部门持续发声,出台一揽子政策支持战略性新兴产业发展,推动企业在优布局、上规模、提水平上持续发力。

记者注意到,作为中国经济发展的“生力军”,国有企业尤其是中央企业正深化转型升级、加大资源投入、强化创新支撑,致力于在战略性新兴产业方面形成体系化布局。

以国家开发投资集团有限公司(以下简称“国投”)为例,这家国有资本投资公



10月16日,工人在兰州新区兰石集团高端装备产业园的生产车间作业。 新华社发

司结合自身资源、能力和业务发展情况,今年实施了战略优化,集中优势资源和力量重点支持培育发展新材料、新能源、网络安全、生物制造、生物育种等战略性新兴产业。

投资布局,积极培育新技术新产业新业态,累计投资项目超290个、金额超3000亿元,实现9个子领域全覆盖。

“在国务院国资委指导下,我们正积极筹设中央企业战略性新兴产业投资基金。”中国国新有关负责人透露。

国务院国资委数据显示,今年1至8月份,中央企业战略性新兴产业完成投资超8400亿元,同比增长约30%,在推动产业升级的同时,有力带动上下游企业共同发展。

在阳光时代律师事务所合伙人朱昌明看来,企业布局战略性新兴产业要打好组合拳,除了加大科技创新、产业投资力度,还要充分利用市场化整合重组的手段,与科技创新等长期手段形成发展战略性新兴产业的“双轮驱动”。

中国国新控股有限责任公司(以下简称“中国国新”)也在加大战略性新兴产业

就在10月举行的中央企业深化专业化整合加快推进战略性新兴产业发展专题会上,14组23家单位分两批进行了重点项目签约,签约项目涵盖了矿产资源、医疗机构、新型基础设施、生物技术、智能网联汽车等多个关键领域。

从多方透露的信号来看,作为加快发展战略性新兴产业的重要途径、关键举措和有力抓手,未来企业专业化整合步伐将进一步加快。

记者获悉,兵器装备集团下一步将聚焦主业,积极推进对外战略性重组,加大内部专业化整合,丰富完善专业化整合方式方法。其中包括,围绕新一代信息技术、高端装备、新材料等领域,通过共建产业链生态圈等多种方式与各类所有制企业开展合作,加大对前瞻性战略性新兴产业企业、科研院所、高科技企业等投资并购,加速培育专精特新优势企业。

地方也在积极谋划。例如,河南将实施新兴产业倍增行动,支持省管企业将战略性新兴产业申报为培育业务并视为主业管理,支持优势企业沿产业链实施并购重组,加强产业协作。

在采访中,众多业内人士指出,今年以来,我国战略性新兴产业迅速发展,但也存在政策尚未形成合力、部分地方和企业盲目布局、科技成果不能有效转化为创新产品等问题。

朱昌明建议,各地方、各企业要找准在现代化产业体系中的位置,强化与产业链上各类所有制企业协同合作,尽快形成体系化布局。同时,要进一步加强企业主导的产学研深度融合,把产业体系和创新体系更好融会贯通起来,不断开发出具有广阔应用空间的高价值科技成果,为布局战略性新兴产业提供不竭的源泉。

国内主要城市间快件最快4小时送达

“双11”网购高峰期铁路快运服务启动



中国邮政集团公司河北省新乐市分公司工作人员在快递车间忙碌。 新华社发

前9月水利建设落实投资超万亿元

人民网消息 记者近日从水利部获悉:今年1至9月,水利建设落实投资10750亿元,完成投资8601亿元,均创历史同期最高纪录。全国新开工各类水利项目2.49万个,同比增长12.9%;总投资规模1.15万亿元,同比增长8.9%。

水利项目开工数量实现较大增长。其中,重大水利工程开工35项,南水北调中线河北雄安干渠供水、环北部湾广西水资源配置、吉林水网骨干工程、北京市温潮减河治理等项目开工建设,国家、区域和省级水网工程体系加快构建。

水利建设吸纳就业作用更加凸显。1至9月,水利项目施工吸纳就业221.2万人,同比增长5.7%;发放工资411.3亿元,同比增长37.1%。

水利工程建设全面提速。南水北调中线引江补汉、淮河入海水道二期等工程加快实施,大藤峡水利枢纽工程主体工程全面完工,陕西引汉济渭、甘肃引洮供水二期、福建平潭及闽江口水资源配置工程实现通水。



9月2日拍摄的广西大藤峡水利枢纽。 新华社发

擅自举办民办学校被罚1700余万元



新华社北京11月2日电 北京市市场监督管理局近日发布的关于依法严厉查处预付式消费违法行为部分典型案例中显示,针对北京优思博学文化交流有限责任公司擅自举办民办学校、未按照规定退回预收款余额的违法行为,北京市市场监管部门对其作出罚款17464183.87元的行政处罚。

根据北京市顺义区教育委员会移交的违法线索,北京市顺义区市场监督管理局对北京优思博学文化交流有限责任公司进行现场检查发现:当事人在未取得民办学校办学许可证的情况下,开展面向中小学的学科类培训;未按照约定提供服务,消费者要求退款后,未按照约定期限一次性退回预收款余额。该行为违反了《中华人民共和国民办教育促进法》第十二条、《北京市单用途预付卡管理条例》第十七条第一款第(一)项的规定。

北京市顺义区市场监督管理局责令其限期改正未按照规定退回预收款余额的违法行为,当事人逾期未改正。北京市顺义区市场监督管理局依据《中华人民共和国民办教育促进法》第六十四条、《北京市单用途预付卡管理条例》第三十条的规定,对当事人作出合并罚款17464183.87元的行政处罚,并责令当事人停止办学、暂时停止发行预付卡。

贵州公安机关侦破重特大电信网络诈骗案件

据新华社电 记者从贵州省公安厅获悉,贵州遵义公安机关近日成功侦破一起重特大电信网络诈骗案件,抓捕涉案人员38人,打掉洗钱团伙3个,诈骗引流团伙、取现团伙各1个,全额挽损1080.9万元。

今年8月,贵州省遵义市公安局汇川分局接到辖区居民杨某报警,称购买股票投资理财被诈骗1080.9万元。接报后,省、市、县三级公安机关高度重视,立即抽调60余名精干警力组成专案组,全力投入案件侦破工作。专案组通过对涉案信息流、资金流、技术流等进行全要素分析研判,成功锁定以路某、张某辉、徐某贵等人为骨干的犯罪团伙,并打掉为该团伙提供技术支持、诈骗引流、转账洗钱等环节的多个犯罪团伙。

办案人员介绍,犯罪团伙通过组建学习炒股QQ群,导入指定炒股话术引导受害人学习,以虚假投资理财的方式,骗取受害人大量资金,再通过多个洗钱团伙将诈骗资金转移。

专案组连续奋战,在多地警方密切配合下,最终成功侦破案件,受害人杨某被骗资金1080.9万元得到全额挽损。目前,该案正在进一步侦办中。

不断开创金融高质量发展新局面

我们将进一步加强科研攻关,力争早日实现数字PET设备高质量、大规模应用。”

疏通资金进入实体经济的渠道,是金融服务高质量发展的重要内容。中国首席经济学家论坛理事长连平说,“完善机构定位”“强化市场规则,打造规则统一、监管协同的金融市场”等部署,将有助于加快构建多层次资本市场,促进资源高效配置,为企业提供更多投融资渠道。

金融服务高质量发展,离不开发挥资本市场枢纽功能。“我们将牢牢把握服务实体经济的根本宗旨,统筹‘股权’和‘债权’,坚持股债联动,优化融资结构,畅通各类资本要素进入实体经济渠道,为经济社会发展提供高质量金融服务。”中国证监会债券部主任周小舟说。

统筹发展与安全,推动金融事业稳健前行

安全是发展的前提,发展是安全的保障。

商务部国际贸易经济合作研究院副院长崔卫杰表示,会议对如何统筹发展和安全释放诸多新信息,特别是提出了坚持统筹金融开放和安全、稳步扩大金融领域制度型开放等内容,这是顺应国内外新发展形势,确保金融管理能力与开放水平相匹配的考虑,也是建设金融强国的应有之义。

在中国(福建)自由贸易试验区厦门片区,金融开放与风险防范结合的探索一直在进行。该片区管委会副主任郑耀说:“开放创新要管得住才放得开,我们要对标会议精神,稳步扩大金融领域制度型开放,积极对接国际高标准,提升跨境投融资便利化。”

防控风险是金融工作的永恒主题。在中信建投证券首席经济学家黄文涛看来,会议直面问题,回应了市场关注的多个热点,包括处置中小金融机构风险、建立防范化解地方债务风险长效机制、促进金融与房地产良性循环、加强外汇市场管理等方面。他表示,会议将房地产和金融问题统一来看,强调加强

监管和风险防范,并通过建设保障性住房和房地产发展新模式应对目前市场供求关系的深刻变化,这些举措意义重大,影响深远。

“会议将全面加强金融监管、有效防范化解金融风险作为重点,提出对风险早识别、早预警、早暴露、早处置,释放了强监管、严监管的信号。”金融监管总局风险处置工作负责人何国锋说,金融监管部门将认真落实会议提出的“全面强化机构监管、行为监管、功能监管、穿透式监管、持续监管”要求,着力提升监管能力和有效性,坚决消除监管空白和盲区,牢牢守住风险底线。

新征程,新使命。“中央金融工作会议为坚定不移走好中国特色金融发展之路、推动金融高质量发展提供了根本遵循。”中国银行保险监督管理委员会副主席张勇表示,国有金融机构要坚决当好服务实体经济的主力军和维护金融稳定的压舱石,为加快建设金融强国持续贡献力量。

(新华社北京11月2日电)